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MORMÂNTUL EUFROSINEI PLEȘEA 
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Rezumat: Lucrările de reabilitare a bisericii Sf. Gheorghe Vechi au prilejuit cercetarea arheologică 
parțială a cimitirului din curtea monumentului de secol XVIII. Cimitirul este unul de mahala, tipic pentru 
secolele XVIII-XIX, fiind cercetate până în prezent 40 de morminte simple, cu un inventar funerar 
sărăcăcios. Pe latura nordică a bisericii, a fost descoperit mormântul unei tinere, ce avea ca inventar o 
broșă, un inel-verighetă, un pieptene și o plăcuță decorativă. Inelul-verighetă are gravat numele defunctei și 
data morții. În urma documentării în arhivele județene, „juna” s-a dovedit a fi fiica lui Gheorghe și 
Ecaterina Pleșea. Efrosina Pleșia nu a fost menționată de cei care s-au ocupat cu genealogia familiilor 
craiovene din secolul trecut. 

 
Abstract: The rehabilitation works of the Old Saint George’s church provided the opportunity for the partial 
archaeological research of the cemetery from the yard of the 18th century monument. The cemetery is a 
typical 18th -19th century slum cemetery; until now, 40 simple graves were researched, containing modest 
funeral inventories. On the Northern side of the church, the grave of a young lady was discovered and the 
funeral inventory contained the following: a brooch, a wedding ring, a comb and a decorative plate. The 
wedding ring is engraved with the deceased’s name and date of death. Based on the documents from the 
County Archives, the young lady proved to be the daughter of Gheorghe and Ecaterina Plesea - Efrosina 
Plesea. For unknown reasons, she is not mentioned by the persons who wrote the family genealogies from 
Craiova in the past century. 

 
Cuvinte-cheie: cimitir, mahala, inventar funerar, familia Pleșea, arhivele județene. 
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Începând cu toamna anului trecut, la biserica „Sfântul Gheorghe Vechi” se realizează lucrări 

de restaurare, consolidare și amenajare. Situată în zona centrală a orașului, biserica este una din cele 
mai vechi clădiri religioase. La începutul secolului XVIII, este amintită ca fiind din lemn (data 
probabilă 1722) și construită apoi în cărămidă (1730). Pisania actuală menționează anul 1777, ca an 
de reclădire „din temelie”. Biserica are plan treflat, cu altar poligonal (7 laturi) și cu pridvor, închis 
ulterior. Exteriorul păstrează caracterul construcțiilor în stil brâncovenesc1. 

Supravegherea arheologică a început în octombrie 2019, săpătura s-a efectuat mecanizat, 
urmărind conturul monumentului, având 1,50 metri lățime și mergând până la adâncimea de 1,70 metri.  

Biserica Sf. Gheorghe Vechi din Craiova, monument istoric, este așezată în zona 
Răscruciului Mic, pe drumul fostului Târg de săptămână, într-o mahala dominată în trecut de 
meseriași și negustori2. Cimitirul din curtea bisericii este unul de mahala, tipic pentru secolele 
XVIII-XIX, cele 40 de morminte3 fiind simple, fără amenajări funerare speciale și cu inventar 
funerar sărăcăcios. În cazul unora dintre morminte se observă chiar și reînhumările (Pl. I). 

Din inventarul funerar descoperit menționăm piese de port (butoni, nasturi), obiecte de 
podoabă (cercei, inele) şi obiecte de cult (cruci de piatră pentru marcarea mormintelor). În 
morminte au fost identificate şi monede. Printre mormintele se remarcă cele ale unor călugări, 
înhumați cu cărămizi dispuse în zona capului. În cele două cazuri întâlnite aici, cărămizile sunt 
inscripționate. 

                                                            
* Doctorand, Muzeul Olteniei Craiova, e-mail: popescuirinamaria@yahoo.fr 
1 Dinculescu, [1942], pp. 17-19. 
2 Firănescu, Chelaru, f.a., p. 1. 
3 Descoperite până în prezent, cercetarea arheologică nefiind încheiată. 
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Un alt mormânt, ce a dus la o cercetare în arhivele județene, este cel al unei tinere. 
Inventarul acesteia era constituit dintr-un inel-verighetă și o broșă iar, în zona capului, un pieptene4 
și o plăcuță din tablă subțire, având ca decor motive vegetale și florale. Cele două obiecte de 
podoabă sunt din aur, iar un acvamarin este montat în centrul broșei (Pl. II, fig. 1). Pe inel apar 
inscripționate numele: Frosina Plesea și data 1872 15/9.  

Mormântul a fost descoperit pe laterala nordică a bisericii, la o adâncime de 1,60-1,70 m. 
Nu s-a putut observa forma gropii, dar s-au găsit urme de lemn și cuie de la sicriu. Defuncta a fost 
depusă est-vest, în decubit dorsal, cu mâinile pe abdomen. 

Practica înmormântărilor în curtea bisericii era rezervată mai ales preoților care slujesc în 
biserici sau mănăstiri, dar spațiul sacru i-a atras și pe ceilalți enoriași. Fie plătind, fie beneficiind de 
o poziție socială aparte, mireni ajung să fie îngropați în curtea bisericii, cât mai aproape de aceasta5. 
Încercări de reglementare au existat încă de la începutul secolului al XIX-lea, în timpul staționării 
trupelor rusești în țările române6, apoi în vremea Regulamentelor Organice din 1831, și reluate 
ulterior de Alexandru Ioan Cuza în 1864, dar obiceiurile nu se schimbă în aceeași zi, iar interdicțiile 
de înmormântare în interiorul bisericii sau în curțile acestora au fost ignorate.  

Acesta este și cazul cimitirului mahalalei Sf. Gheorghe Vechi, unde înmormântările au loc 
de la sfârșitul secolului XVIII până în preajma anului 1870, când se vor da în funcțiune efectivă 
noile cimitire Sineasca și Ungureni7. 

 
Inelul-verighetă este lucrat din bandă simplă, ușor bombată la exterior. Din verigă lipsește 

un fragment, tăiat probabil în momentul decesului, pentru a fi pus la degetul tinerei necăsătorite. Pe 
partea interioară a fost gravat numele și data morții8 (Pl. II, fig. 2-3). 

Piesa este confecționată din aliaj argint-aur (50 – 31 %)9, cu o puritate a aurului de 10,4 K, 
are diametrul de 2 cm, lățimea verigii de 0,4 cm și greutatea de 2,43 g. 

 
Broșa este un tip de bijuterie des întâlnit în epoca victoriană (1837-1901), iar cea purtată de 

tânăra din M 6 se înscrie în perioada victoriană mijlocie (1860-1885), periodizare propusă după 
repere de stil și tehnică de execuție. Piesa nu are marcaje de epocă, în această perioadă bijuteriile se 
caracterizează prin lipsa marcajelor de atelier dar și prin calitatea metalului folosit. Înainte de a 
doua jumătate a secolului XIX, majoritatea bijuteriilor erau confecționate din aur de 18 K. După 
1854, se întâlnesc și bijuterii de 9 K, 12 K sau 15 K10. Cadrul în care este montată broșa este 
realizat din aur de 21,1 de karate, cu puritate 787 ‰ și constă într-un panou circular lis, mărginit de 
un cerc punctat (Pl. III). 

Piatra este fixată într-un caboșon pătrat, ușor răsfrânt deasupra acesteia, înconjurat de un 
cordon răsucit, filigranat și așezat într-un montaj de 14 benzi curbate. Benzile au un capăt în spirală 
și sunt intercalate de mici granule. O altă granulă se regăsește în registrul superior al piesei, 
poziționată central între cele două alveole ajurate. 

În registrul inferior se află o casetă dreptunghiulară, decorată cu un chenar incizat, având în 
interior o tijă circulară de care sunt prinse 21 de fire răsucite (21,4 K). Aceste fire, de mărimi 
diferite sunt prinse astfel încât să formeze un „V”, având un efect decorativ deosebit.  

                                                            
4 Depus ritual: Burada, 2006, p. 17; Panea, 2003, p. 31. 
5 Vintilă-Ghițulescu, 2015, pp. 441-447. 
6 Pitac alcătuit de generalul rus Kușnicov, în acord cu mitropolitul Gavril, pe 18 martie 1809: Vintilă-Ghițulescu, 2015, p. 442. 
7 În 1871: Vincenz, 1926, p. 334. Aceeași situație se observă și în cadrul cimitirului din curtea bisericii Sf. Nicolae – 
Ungureni, unde s-a realizat o săpătură arheologică în perioada 2018-2019. 
8 Conform unui document datat 1 iulie 1831 (Patentarii neguțători și meseriași din Craiova) în Craiova erau nouă 
argintari care ar fi putut realiza gravarea verighetei, trei dintre ei fiind numiți în mahalaua Sf. Gheorghe Vechi (Ilie sin 
Tudor, Ianache sin Rașul și Dumitru sin Ioța): Popescu-Cilieni, Bălintescu, 1957, p. 193. 
9 Au fost realizate investigații fizico-chimice de către expertul investigator chimist Boicea Marinela. 
10 Neagu, 2017. 
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Marginile piesei sunt drepte, răsfrânte în interior. Pe spate este prins și nitul (prevăzut cu 
filet) care prinde caboșonul. 

Broșa se fixează pe revers cu o balama de tip „T”11, un anou deschis („C”, fără alt element 
suplimentar de siguranță) şi acul (lipsă). În mod normal, acul de prindere ar fi trebuit să fie 
supradimensionat, depășind diametrul monturii. 

În această perioadă, în montura bijuteriilor se regăseau pietre prețioase, cărora li se atribuiau 
semnificații aparte. Fără o identificare din partea unui expert, credem că piatra aflată în centrul 
broșei ar fi un acvamarin, o piatră semiprețioasă de culoare albastru deschis sau verzuie. 
Acvamarinul era des folosit în perioada victoriană târzie, fiind folosit pentru protecția împotriva 
răului și ajutându-i pe cei care îl poartă să fie calmi și să beneficieze de liniște interioară. 

Dimensiuni: D = 3,2 cm; L = 5,7 cm; h = 1,5 cm; G = 9,13 g. 
O piesă asemănătoare, ce face parte dintr-un set ce are în componenţa sa şi o pereche de 

cercei, a fost realizată într-un atelier vienez, în perioada 1870-187912 (Pl. IV, fig. 1). 
 
Pe verighetă este inscripționată data morții (15 septembrie 1872)13, informație regăsită în 

registrul Stării Civile Craiova. Precizarea filiației în actul de deces (și de naștere) a pus problema 
poziției sale în genealogia familiei Pleșea. 

Familia Pleșea (Pleșa, Plessia, Pleșșea) a fost un neam de boieri olteni, deveniți mari 
moșieri, deținând pământuri și proprietăți în aproape toată Oltenia. Descendenții au încheiat 
căsătorii cu membrii ai familiilor însemnate din Craiova: Dinopol, Caletzianu, Vrăbiescu, 
Căpreanu, Vorovoreanu.  

În arborele genealogic14 (Pl. IV, fig. 2) sunt semnalate două ramuri: Gheorghe Stan Pleșa și Ion 
Stan Pleșa. Primul are ca urmași doi fii și două fiice. Cele două ramuri pleacă de la boierul de neam, 
Stan Pleșa, decedat în 1840, și soția Natalia (născută Chintescu). Stan Pleșea Cojocaru este pomenit în 
pomelnicele bisericii Sf. Gheorghe Vechi15, iar un Stan sin Ianache Pleșa „ot mahl. Sf. Gheorghe 
Vechi” plătește patentă de 30 lei pe trimestru (120 lei pe an) ca „surecciu”, în anul 183116.  

Efrosina Pleșa s-a născut la 8 ianuarie 1853 și a fost botezată la 15 ianuarie la biserica Sf. 
Gheorghe Vechi, având ca nașă pe Anastasia Pleșoaica17 (Pl. IV, fig. 3-4). Preotul care a oficiat 
botezul a fost preotul George (Gheorghe) Referendaru, protopop. 

„Juna fiică” a lui Gheorghe Pleșea, notată în actul de deces ca „Pleșșea Efrosina”, în etate de 
19 ani la data morții, nu a fost menționată de cei care s-au ocupat cu genealogia familiilor craiovene 
din secolul trecut. Motivul decesului, fixat la orele două după amiaza, nu este specificat în actele de 
stare civilă18, însă aflăm că martori ai acestei întâmplări nefericite au fost vărul primar al tinerei, 
Constantin Pleșea „de ani 30 Proprietar” și „domnu Dumitru Peseanu de ani 28 funcționar”. 

Actul de Deces, formulat în limbajul sec de act oficial, aduce informații necunoscute despre 
casa familiei Pleșa, aflată pe strada Abondenței, domiciliul tinerei fiind, probabil, situat între Calea 
Târgului și strada Ghica Vodă (Pl. VI)19. 

Redăm în continuare transcrierea actului de deces (Pl. V) din Registrul de Stare Civilă - 
Registrul morți 14/1872 (august – octombrie): 

                                                            
11 Balama, ce permite mobilitatea acului de prindere, a fost folosită până la sfârşitul anilor 1870, când atelierele 
europene au adoptat sistemul cu balama circulară: Neagu, 2018. Acest tip de balama era folosit în tandem cu anoul „C” 
deschis (1800-1910) şi acul batant a cărei lungime depășește perimetrul piesei, pentru a pătrunde mai uşor prin mai 
multe straturi de material textil: Chițu, Neagu, 2018.  
12 1stDibs 2020. 
13 Un alt caz în care data morții a fost inscripționată pe verighetă este cel al Pepicăi Aman: Gherghe, 2001, p. 5. 
14 Alcătuit de istoricul și genealogist Dan Pleșia apud Rădulescu, 2003. 
15 Demetrescu, 1924, p. 222. 
16 Popescu-Cilieni, Bălintescu, 1957, p. 172. 
17 SJAN Dolj, fond Registrul de Stare Civilă, dos. 12/1853, f. 1, poz. 4. 
18 SJAN Dolj, fond Registrul de Stare Civilă, dos. 14/1872, f. 81. 
19 Dumitrescu, Bâsceanu, 2019, p. 25. 
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Fila 81 Pleșșea Efrosina 
 

„Din anul una mie optu sute șaptedzeci și doi luna Septembrie dziua șasesprezece ora unu și 
jumătate după amiaza, actu de moartea Domnișoarei Efrosina Gheorghe Pleșea, ortodoxă, în etate 
nouăspredzece ani, juna fiică a Domnului Gheorghe Pleșea de ani 56 Proprietar și a Doamnei 
Ecaterina Pleșea de ani 43 domiciliată în Craiova, moartă (i)eri cincispredzece curentu ora două 
după amiadza în orașul Craiova la Casa nr. … din strada Abondenții Suburbia Sfântul Gheorghe 
Vechi, martori au fost domnu Constantin Pleșea de ani 30 Proprietar și domnu Dumitru Pescanu 
(Peseanu?) de ani 28 funcționar domiciliați în Craiova. Care au subscris acest act după ce le-am citit 
împreună cu domnu Socev Banciu medicul verificator care au constatat cazul morții și cu noi 
Gheorghe Marinescu officiul Stării Civile din Craiova județul Dolj. 
Semnături 
 
1872 Septembrie 16” 

BIBLIOGRAFIE 
 

Arhiva Națională Craiova. Registrul de Stare Civilă, dosarele 12/1853 și 14/1872. 
Burada, T. T. 2006. Datinile poporului român la înmormântări. București. 
Demetrescu, G. M. 1924. Craiova în veacul trecut (Începutul sec. XIX-a). Arhivele Olteniei 

III, nr. 13, pp. 217-225. 
Dinculescu, N. G. [1942]. Bisericile Craiovei. Craiova. 
Dumitrescu, R. G., Bâsceanu, M. C. 2019. Hărți vechi din patrimoniul Muzeului Olteniei. 

Craiova. 
Firănescu, G., Chelaru, B. Monografia Bisericii Sf. Gheorghe Vechi Craiova. Craiova, f.a. 
Gherghe, O. 2001. Mormântul Pepicăi Aman. Museum, Craiova, p. 5. 
Panea, N. 2003. Gramatica funerarului. Craiova. 
Popescu-Cilieni, I., Bălintescu, A. 1957. Meșteșugari și neguțători din trecutul Craiovei. 

Documente (1666-1865). București. 
Rădulescu, M. S. 2003. Familia Pleșia, Ziarului Financiar, 20 august 2003, 

https://www.zf.ro/ziarul-de-duminica/familia-plesia-2975900 (accesat 31.01.2020). 
Vincenz, A. 1926. Din trecutul Craiovei. Arhivele Olteniei V, nr. 27, pp. 324-336. 
Vintilă-Ghițulescu, C. 2015. Patimă și desfătare. Despre lucrurile mărunte ale vieții 

cotidiene în societatea românească 1750-1860. București. 
 
Surse internet:  

1stDibs, David Rosenblatt (CEO), Anthony Barzilay Freund (Editorial Director), 1stDibs, 
2020, https://www.1stdibs.com/jewelry/earrings/drop-earrings/drop-earring-brooch-jewelry-set-14-
carat-gold-585-vintage-vienna-austria/id-j_4045921/ (accesat 30.01.2020). 

Chițu, Neagu 2018: Cosmin George Chițu, Andrei Neagu, „Datarea bijuteriilor 
contemporary, vintage și antiques”, @rtantik.ro, 7 martie 2018, https://bijuteriivintage.ro/datarea-
bijuteriilor-contemporary-vintage-si-antiques/ (accesat 30.01.2020). 

Neagu 2017: Anca Adina Neagu, „Perioada victoriană timpurie (early victorian) 1837-
1860”, @rtantik.ro, 7 mai 2017, https://bijuteriivintage.ro/perioada-victoriana-timpurie-early-
victorian-1837-1860/ (accesat 30.01.2020). 

Neagu 2018: Andrei C. Neagu, „Broșele victoriene crescent moon & halley star. Datarea 
broșelor victoriene”, @rtantik.ro, 2018, http://www.artantik.info/brose-victoriene-crescent-moon-
halley-star-datarea-broselor-victoriene/ (accesat 30.01.2020). 
 



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXVII/2020 

286 
 

  
 

I. Planul cercetării arheologice
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II. Obiecte de podoabă din inventarului mormântului
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III. Broșă 
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© 1stDibs: Drop Earring Brooch Jewelry Set 14 Carat Gold 585 Vintage, Vienna, Austria 

1. 

 
2. 

 
3. 

 
4. 

IV. 1. Analogie broșă; 2. Familia Pleșia (genealogie);  
3-4. Condica pentru Botezați, Cununați și Morți pe anul 1853 
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V. Registrul de Stare Civilă 17/1872, f. 81 
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VI. Posibila localizare a casei Eufrosinei Gheorghe Pleșa 


